
 

 

 
                                                     ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

Του  Πρακτικού  17/2014  συνεδρίασης  του Περιφερειακού Συμβουλίου 
Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

----------------------------------------- 
Αριθ. Απόφασης  178 / 2014 

--------- --------------------------------- 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Συζήτηση για την όδευση του αγωγού διέλευσης φυσικού αερίου ΤΑΡ από 
τα Τενάγη Φιλίππων 
 
     Στην Κομοτηνή σήμερα  6  Οκτωβρίου  2014 ημέρα Δευτέρα  και ώρα 18.00, στην 
αίθουσα συνεδριάσεων της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης, απουσία του 
Περιφερειάρχη Γεωργίου Παυλίδη για υπηρεσιακούς λόγους,  αναπληρούμενος από τον 
νόμιμο αναπληρωτή του Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Καβάλας Mαρκόπουλο Θεόδωρο, 
παρουσία  των Αντιπεριφερειαρχών : Πατακάκη Ανάργυρου  Π.Ε. Δράμας, Πέτροβιτς 
Δημητρίου Π.Ε. Έβρου,  Ζαγναφέρη Κωνσταντίνου Π.Ε. Ξάνθης, Μέτιου Χρήστου  Π.Ε. 
Ροδόπης, που κλήθηκαν νόμιμα σύμφωνα με το άρθρο 167  παρ. 4 του N. 3852/2010, 
συνήλθε σε δημόσια τακτική συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής 
Μακεδονίας και Θράκης μετά από την Δ.Δ ΟΙΚ.5482/30-09–2014 έγγραφη πρόσκληση 
του Προέδρου του που επιδόθηκε σε κάθε Περιφερειακό Σύμβουλο, σύμφωνα με το 
άρθρο 167 παρ. 2 του Ν. 3852 /2010. 
          ΠΑΡΟΝΤΕΣ : 
    1.  Αντωνιάδης Κωνσταντίνος,    Πρόεδρος  
    2.  Καβαρατζής Σταύρος,  Αντιπρόεδρος 
    3.  Κοτζά Μουμίν  Ριτβάν, Γραμματέας 
                                                       ΤΑ ΜΕΛΗ 

1 Εξακουστός  Κωνσταντίνος     23 Μουλταζά  Ταρκάν Μουλταζά   
2 Τσιλιγγίρης Σπυρίδων     24 Αλατζά- Παπαδοπούλου Κυριακούλα 

  3 Μουμίν Οντέρ     25 Ιντζέ  Μεμέτ Μπιρόλ 
  4 Τσαλικίδης  Νικόλαος                                       26 Χειράκη Γεωργία   
  5 Ζάχαρη Ζηνοβία    27 Λιθηρόπουλος Χρήστος 
  6 Μποταΐτης Σωτήριος   28 Παπαδόπουλος Σωτήριος 
  7 Ευφραιμίδης Νικόλαος   29 Τσολάκης Σταύρος 
  8 Βενετίδης Κωνσταντίνος 30 Καραλίδης Φώτιος 
  9 Τερτσούδης Χρήστος 31 Τσαλδαρίδης  Αναστάσιος 
10 Ιμπραήμ Αχμέτ 32 Βλαχογιάννης  Ανέστης 
11 Γάκης Χρήστος 33 Μεχμέτ Ούστα Χουσείν 
12 Γεωργιτσόπουλος Χρήστος 34 Γαλάνης Βασίλειος 
13 Αμοιρίδης Μιχαήλ   35 Δαμιανίδης Παύλος 
14 Ιωσηφίδης  Αλέξανδρος 36 Μορφίδης Κωνσταντίνος   
15 Μοσχοφίδου-Βλάχου Ελεονώρα   37 Τουρτούρης  Σπυρίδων 
16 Χουσέ  Μουσταφά  Ισμαήλ   38 Λασκαρίδης  Παντελής 
17 Χατζηγκενέ  Ιρφάν 39 Κουϊκ Τέρενς – Σπένσερ -Νικόλαος 
18 Βουδούρης Ευάγγελος 40 Χατζηθεοδωρίδης Ηρακλής 
19 Μπούτος  Ιωάννης 41 Κιτσόπουλος Χρήστος 
20 Κινατζίδης Κωνσταντίνος 42 Μιμίδης Δημήτριος 
21 Κατραντζή  Μουσταφά 43 Τρέλλης Χρήστος 
22 Μουσταφά Μετίν 44 Γεροστεργίου Αικατερίνη 

         ΑΠΟΝΤΕΣ: 
                                                     ΤΑ ΜΕΛΗ 
 1 Δημούδη- Τζατζαίρη Ελένη     3 Γρανάς  Αρχέλαος 
 2 Μαυρίδης Μελέτιος   4 Τραϊφόρος Βασίλειος 

    



 

 

    Χρέη υπηρεσιακής  γραμματέως άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Ανατολικής 
Μακεδονίας  και Θράκης κα  Παρασκευή Διαμαντοπούλου . 
    Αφού διαπιστώθηκε απαρτία διότι σε σύνολο 51 μελών ήταν παρόντα τα  47 μέλη 
άρχισε η συζήτηση των  θεμάτων  της ημερήσιας διάταξης. 
    Εισηγούμενος το δέκατο έκτο θέμα της ημερήσιας διάταξης o Επικεφαλής της 
Κοινωνικής Συμμαχίας κ Φώτιος Καραλίδης, έθεσε υπόψη των μελών του 
Περιφερειακού Συμβουλίου Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης  σχετικά με την 
όδευση του αγωγού διέλευσης φυσικού αερίου ΤΑΡ από τα Τενάγη Φιλίππων της Π.Ε. 
Καβάλας τα  εξής:  
«    Σε γενική συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στις 14/9/2014 στις Κρηνίδες Καβάλας 
με όλους τους τοπικούς φορείς της κοινωνίας της Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας, 
ετέθη ζήτημα επαναπροσδιορισμού των θέσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου Α.Μ.Θ. 
και των λοιπών τοπικών φορέων για την όδευση του αγωγού διέλευσης φυσικού αερίου 
από τα Τενάγη Φιλίππων.» 
    Και εισηγείται την επικαιροποίηση της αριθ. απόφασης 245/2013 απόφασης του 
Περιφερειακού Συμβουλίου και τη συμπλήρωσή της γιατί υπάρχουν νέα δεδομένα 
(έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων,…) ως εξής:  

1) Η Περιφέρεια να αναλάβει το κόστος της νομικής στήριξης απέναντι στο 
συλλογικό όργανο που θα κινηθεί  για προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
για αυτό το ζήτημα. 

2) Να υπάρξει εναλλακτική πρόταση. Να δοθεί η θέση α) των Επιμελητηρίων 
Τεχνικού και Γεωτεχνικού, β) του φορέα υλοποίησης και γ) του Υπουργείου 
ΠΕ.Κ.Α. για εξεύρεση λύσης μη διέλευσης του αγωγού από γη υψηλής 
παραγωγικότητας  

     Στο σημείο αυτό το λόγο πήρε ο Αντιπερειφερειάρχης Π.Ε. Καβάλας και νόμιμος 
εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη κ. Θεόδωρος Μαρκόπουλος έθεσε υπόψη των μελών  
την αριθ. 245/2013 απόφαση η οποία αναφέρει τα εξής : «Το Περιφερειακό Συμβούλιο 

                        ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ   ΟΜΟΦΩΝΑ  
     Γνωμοδoτεί κατά της έγκρισης των περιβαλλοντικών όρων επί της Μελέτης 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (Μ.Π.Ε) του έργου: Διαδριατικός αγωγός φυσικού αερίου 
(ΑΦΑ) και συνοδευτικές εγκαταστάσεις, για τους παρακάτω λόγους: 

1. Να γίνει νέα χάραξη στην όδευση του Αγωγού, αποφυγή διέλευσης από τα 
Τενάγη Φιλίππων, 

2. Να δοθούν αντισταθμιστικά οφέλη στην τοπική κοινωνία όπως προτείνονται στις 
επισυναπτόμενες γνωμοδοτήσεις των τμημάτων α)Ανατολικής Μακεδονίας, β) 
Θράκης του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας. Παροχή για χρήση κατά 
προτεραιότητα στην Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Εφόσον 
υπάρχει Σταθμός Συμπίεσης στην περιοχή των Κήπων Έβρου, η Πολιτεία θα 
πρέπει να δεσμευτεί να φέρει το Φυσικό Αέριο σε όλο το μήκος προς Βορά του 
Νομού Έβρου, 

3. Οι απαλλοτριώσεις να αποζημιωθούν πλήρως, τα τυχών δικαστικά έξοδα να 
βαρύνουν τη εταιρεία και όχι τους ιδιώτες, 

4. Να περιοριστεί η ζώνη των 200 μέτρων στο μισό αν διέρχεται σε απόσταση 500 
μέτρων από οικισμούς,  

5. Να ληφθούν υπόψη οι παρακάτω παρατηρήσεις της υπηρεσίας 
Α) Πριν την έκδοση της Α.Ε.Π.Ο. να επικαιροποιηθεί εγγράφως ο χαρακτηρισμός 
του έργου ως εθνικής σημασίας. 

Β) Κατά τη διέλευση του αγωγού από προστατευόμενες περιοχές του δικτύου 
Natura 2000 να ληφθούν τα αναγκαία μέτρα προστασίας των περιοχών αυτών, 
όπως ενδεικτικά η πρόσβαση να γίνεται κατά το δυνατόν μέσω υφιστάμενων 
δρόμων αποφεύγοντας κατά το δυνατόν την διάνοιξη νέων, οι εργασίες να 
πραγματοποιηθούν εκτός περιόδου αναπαραγωγής της ορνιθοπανίδας, να 
εκπονηθεί Σχέδιο Πρόληψης Κινδύνου Πυρκαγιάς κλπ. 



 

 

Γ) Κατά την κατασκευή και λειτουργία του Σταθμού Συμπίεσης στην περιοχή 
Κήπων του Έβρου να ληφθούν μέτρα πρόληψης οπτικής όχλησης, όπως 
ενδεικτικά περιμετρική δενδροφύτευση με αυτοφυή βλάστηση και δέντρα της 
περιοχής, χρήση υλικών, χρωμάτων και ειδικά σχεδιασμένου φωτισμού που να 
βοηθούν στην εναρμόνιση με το τοπίο. Παρόμοια μέτρα ενσωμάτωσης με το 
τοπίο να ληφθούν και κατά την κατασκευή των βαλβιδοστασίων. 

Δ)Να προβλεφθεί και να αποφευχθεί τυχόν εμπλοκή με άλλα υφιστάμενα ή 
προγραμματιζόμενα έργα υποδομών (ενδεικτικά αναφέρονται τα σχεδιαζόμενα 
έργα επέκτασης του ΧΥΤΑ Καβάλας). 
Να τεκμηριωθεί επαρκώς ότι η διέλευση του αγωγού λαμβάνει υπόψη και 
αποφεύγει περιοχές με γεωλογικές και εδαφικές ιδιαιτερότητες, όπως φαινόμενα 
συνίζησης του εδάφους, ή φαινόμενα περιοδικής υφέρπουσας φωτιάς και 
γενικότερα ότι με την χάραξη της όδευσης του αγωγού εξασφαλίζεται η 
προστασία του περιβάλλοντος και η ασφάλεια του αγωγού. Σημειώνεται ότι στην 
Μ.Π.Ε (Παράρτημα 6.6.1-Έκθεση Υφιστάμενης Κατάστασης Γεωλογίας, 
παράγραφος 4.2.5.6.) αναφέρεται χαρακτηριστικά «Η διαδρομή περνάει στο 
σύνορο της περιοχής Τύρφης και των αποξηραμένων ελών των Φιλίππων. Πιθανός 
κίνδυνος ύπαρξης οργανικής τύρφης στο αργιλώδες έδαφος θα μπορούσε να 
δημιουργήσει συνθήκες αστάθειας στην θεμελίωση του αγωγού. Είναι απαραίτητη 
γεωτεχνική έρευνα σε αυτό το τμήμα ώστε να σχεδιαστούν μέτρα αντιμετώπισης 
στην κατασκευή του αγωγού». 

Προτείνει  την επαναβεβαίωση  της αριθ. 245/2013 απόφασης. 
 
 
    Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης μετά από διαλογική 
συζήτηση, ομόφωνα επιβεβαιώνει την αριθ. 245/2013 απόφασή του 
 

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ  ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ 
                            ΜΕ ΨΗΦΟΥΣ   20  ΥΠΕΡ   18  ΚΑΤΑ    1 ΠΑΡΩΝ 

 
Την συμπλήρωση της αριθ.  245/2013 απόφασής του ως εξής: 
1. Η Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης να αναλάβει το κόστος της 

νομικής στήριξης απέναντι στο συλλογικό όργανο που θα κινηθεί  για προσφυγή 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας γι’ αυτό το ζήτημα. 

2. Να υπάρξει εναλλακτική πρόταση. Να δοθεί η θέση α) των Επιμελητηρίων 
Τεχνικού και Γεωτεχνικού, β) του φορέα υλοποίησης και γ) του Υπουργείου 
ΠΕ.Κ.Α. για εξεύρεση λύσης μη διέλευσης του αγωγού από γη υψηλής 
παραγωγικότητας  

 
 
       Η παρούσα απόφαση έλαβε α/α  178/2014. 
 
 
         Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ  ΤΟΥ                                            Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ  ΤΟΥ     
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ               ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ   
ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ                ΑΝ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ  ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ       
 
 
  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ                    ΚΟΤΖΑ ΜΟΥΜΙΝ  ΡΙΤΒΑΝ           


